2018—2019学年度第一学期期末测试
[bookmark: _GoBack]八年级地理
（试卷总分：100分  考试时间：45分钟）
一、单项选择题（下列四个选项中只有一项最符合题意，每题2分，共60分）
读“我国四个省级行政区轮廓图”，完成1-3题。
[image: ]  
1．图中四个省级行政区名称对应正确的是
A．①-海南省       B．②-江苏省         C．③-湖北省         D．④-河北省
2．小敏同学的家乡每年有两次阳光直射现象，他的家乡所在的省级行政区域可能是
A．③或④	       B．②或④	        C．①或③   	     D．①或②
3．图中四个省级行政区域中，有两个简称的是图2

A．①	           B．②	           
C．③	           D．④
读图2“我国1960﹣2045年劳动人口增长率变化图（含预测）”，完成4-5题
4．根据预测图，2045年与目前相比较，劳动人口将会
A．增加	           B．减少	       C．持平	        D．翻番　
5．中国的人口政策曾经鼓励生育，后来逐渐收紧，直到提倡“只生一个好”，2015年又全面放开“二孩”政策，这主要是因为
A．中国劳动力严重过剩         B．人口分布东多西少
C．中国自然资源丰富           D．适应资源和社会经济发展状况
6．我国实行“全面开放二孩”的人口政策，对我国人口发展带来的影响是
A．加快人口老龄化的进程                 B．提高人口素质
C．保持合理的劳动力数量                 D．改变我国人口负增长现状
幅员辽阔的祖国自然环境复杂多样，人文现象千姿百态，据此完成 7-10题。
7．有关中国人口、民族的叙述，正确的是
A．人口分布西部密集，东部稀疏	B．人口总数世界第二位
C．民族分布“大散居、小聚居、交错杂居”     D．人口最多的少数民族是藏族
8．关于我国自然地理特征的叙述，正确的是
A．地形类型多样，平原面积广大	B．气候类型复杂多样，季风气候显著
C．河流东多西少，均注入太平洋	D．资源总量不足，种类齐全
9．有关我国自然资源的叙述，正确的是
A．水资源南方少，北方多	B．草地集中分布在西部干旱、半干旱区
C．水资源冬春多，夏秋少	D．耕地多，草地少，后备耕地充足
10．关于我国经济情况发展的描述，正确的是
A．铁路网东部地区稀疏，西部地区密集	B．重要商品粮基地均分布在南方地区
C．工业中心东部地区少，西部地区多	D．高新技术产业多依附于大中城市
读图3，回答11-12题
11．中华民族的“母亲河”——黄河哺育了灿烂的中华文明，但其身体上也存在着许多“病症”，针对黄河各河段的主要“病症”，其主要成因及“对症”药方正确的是：
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A.“脱发”——气候寒冷干燥——加高、加固堤坝
B.“腹泻”——地表植被破坏——退耕还林、还草
C.“脚肿”——黄土结构疏松，地形崎岖——在下游修筑梯田
D.“凌汛”——过度放牧与垦殖——建立自然保护区
12．黄河由甲地到乙地水量减少的原因是
①落差大河水流速快		②气候干旱河水被蒸发      ③引水灌溉农田	④地上河导致河水下渗
A．①②		           B．②③		          C．③④		           D．①④
13．电影《超强台风》里出现的主要自然灾害属于
A．地质灾害	           B．气象灾害       C．人为灾害	   D．水污染
[image: 45(5)]读图4，回答14-16题
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14.该图反映出我国地势特点是（   ）
A．西高东低             B．东高西低            C．中部高四周低         D．中部低四周高
15．图中为我国地势第二、三级阶梯分界线的是（   ）
A．四川盆地             B．横断山脉            C．巫山                 D．长江中下游平原
16．图示地势特征对我国气候的影响是（   ）
A．夏季高温       B. 冬季少雨       C．东部雨量较少      D．海洋水汽能深入内陆
17．下列关于秦岭—淮河一线的叙述，正确的有（    ）
①一月0℃等温线大致通过               ②400毫米年等降水量线大致通过  
③热带与亚热带分界线                  ④湿润地区与半湿润地区的分界线       
A．①③                  B．①④                 C．②④                D．②③ 
阅读“中国重要资源在世界位次表”，完成18-19题。
	自然资源位次
	矿产资源（已探明）
	耕地面积
	森林面积
	水资源总量

	总量在世界上的位次
	第3位
	第4位
	第8位
	第6位

	人均占有量在世界上的位次
	第53位
	第67位
	第121位
	第110位


18．表中属于非可再生资源的是
A．矿产资源	            B．耕地资源         C．森林资源             D．水资源
19．我国自然资源的基本国情是
A．总量丰富，人均占有量也大	                   B．总量丰富，人均占有量不足
C．总量贫乏，但人均占有量大	                   D．总量贫乏，人均占有量不足
图5是“我国耕地和水资源配置图”，完成20～21题。
[image: 003]图5

20．对比南方、北方耕地和水资源的配置得出的结论，叙述正确的是
A．南方耕地多，水资源少                  B．南方耕地最多，水资源也多
C．北方耕地多，水资源也多                 D．北方耕地多，水资源少
21．为解决水土资源配置存在的问题，下列措施正确的是
A．南方地区水资源丰富，一定要大力扩大耕地面积，超过北方地区
B．北方地区相对缺水，一定要大力缩小耕地面积，不能超过南方地区
C．南水北调能从根本上解决我国北方地区缺水问题
D．节水与调水相结合是北方地区解决缺水问题的长远之策
[image: 12]
2014年12月12日，历时11年建设的南水北调中线工程正式通水，通水后，每年可向北方输送95亿立方米的水量，相当于1/6条黄河，读图完成22-23题。
22．我国水资源的空间分布特征是
A. 夏秋多,冬春少                   B. 南丰北缺
C. 夏秋少,冬春多                   D. 北丰南缺
23．南水北调中线工程主要解决下列哪一地区的缺水问题
A. 华北地区                        B. 西北地区
C. 东北地区                        D. 黄土高原
[image: image002]24．漫画《节水曲》反映了

图7



A. 工业节水          B. 农业节水           C. 浪费水源             D. 家庭节水
25．从新桥运100公斤的鲜活鳙鱼到江阴市区，应选择哪种运输方式最合适
A．航空运输          B．铁路运输         C．水路运输           D．公路运输

[image: 004]读图8，完成26-27题。
26．我国东北平原主要的粮食作物是
A．大豆               B．甘蔗
C．小麦      	      D．甜菜
27．东北平原的农作物熟制主要是
A．一年三熟           B．一年两熟 
C．两年三熟           D．一年一熟
图9是“我国四大工业基地分布[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]图”，完成28-29题。图8

[image: 005]图9

28．我国四大工业基地分布的共同特点是
A．沿海分布       B．沿长江分布      C．沿黄河分布        D．沿京广铁路分布
29．我国最大的综合性工业基地是
A．①                   B．②                   C．③                  D．④[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
30．下列行业属于高新技术产业的是
A．电子信息工业	       B．汽车工业          C．造船工业	           D．机械工业
二、判断题（正确答案填“A”，错误答案填“B”。（每题1分，共10分）
31．我国是位于亚洲东部，太平洋西岸的海陆兼备的国家。
32．我国的行政区域基本可分为省、自治区、直辖市三级。
33．摔跤是蒙古族那达慕大会上的传统项目。
34. 江阴地处我国地势的第一级阶梯上。
35．长江注入东海，属外流河。
36．通过灾害预报，可以阻止自然灾害的发生。
37．我国把“十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地”作为一项基本国策。
38. 连接京津唐工业基地和珠江三角洲工业基地的主要南北向铁路线是京广线。
39. 长江三角洲地区的沿海滩涂发展海水养殖业符合农业中“因地制宜”的原则。
40．建立和发展高新技术产业最重要的条件是科技力量雄厚。
三、综合题（每空2分，共30分）
41. 下图是“我国四大地理区域”及“甲、乙、丙三地气候资料”示意图，读图完成下列各题。（7分）
（1）在①、②、③、④四大区域中，以种植业为主的是        和        (填数字)，以畜牧业为主的是        _________和        (填数字)。
（2）从气候资料看，甲地与乙地相比，冬季较冷的是        地，导致这种差异的主要因素是            ；甲地与丙地相比，年降水量较少的是        地，导致这种差异的主要因素是            。
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[image: 13]42. “十一”黄金周是旅游的旺季，下面是广州某中学生“十一”期间随旅行团的旅游路线图和日程安排表。读图、表资料，完成下列各题。








(1)列车从广州驶向武汉．经过的铁路干线是         。从宜昌乘长江游轮到重庆，经过了我国地势二、三两级阶梯交界处，这里         资源丰富。
(2)该旅行团在第         天经过我国著名的三峡风景区。在五天的行程中，第         天所选择的交通方式受天气的影响最小。
(3)到达某旅游地后，近距离游览一般都选择         作为交通工具，原因是         。
(4)游程安排表上第六天的交通工具被油墨模糊了，如果需要当天就到家，只能选择                           __________作为交通工具。
2018—2019学年度第一学期期末测试
八年级地理  参考答案

一、单选题（每题2分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	B
	B
	D
	C
	C
	B
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	B
	A
	C
	D
	B
	A
	B
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	B
	A
	D
	D
	C
	D
	A
	B
	A



二、判断题（每题1分，共10分）
	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	A
	A
	A


三、综合题（每空2分，共30分）
41、 (1)③   ④ （填数字 ，可交换顺序），①  ②(填数字，可交换顺序)。
(2)甲   纬度位置    丙    海陆位置        
42、（1）京广线   水能
(2) 二 、  三     
(3) 汽车 、机动灵活 
(4)  飞机   
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